

Константин Михайлович Антипов

21 марта 2021 г. на 92-м году жизни скончался заслуженный энергетик РСФСР, лауреат Государственной премии СССР, кандидат технических наук Константин Михайлович Антипов.

Свою инженерную деятельность Константин Михайлович начал после окончания Московского энергетического института в 1953 г. на ГЭС-2 Сталинабадского энергокомбината. Затем он работал инженером, старшим инженером в центральной службе релейной защиты и автоматики Новосибирскэнерго, начальником электролаборатории ТЭЦ-3 Новосибирскэнерго.

На молодого и способного инженера, имевшего уже большой опыт практической работы, обратило внимание руководство Министерства электростанций СССР и в 1956 г. К. М. Антипова перевели на работу в центральный аппарат министерства, а в 1959 г. его перевели на работу в технический отдел Главного энергетического управления при Госплане СССР (Союзглавэнерго), созданного вместо министерства.

С 1962 по 1975 г. Константин Михайлович работал во вновь созданном Министерстве энергетики и электрификации СССР главным специалистом, а затем начальником электротехнического отдела Технического управления министерства, а в 1975 г. стал заместителем начальника Главного научно-технического управления по эксплуатации энергосистем Минэнерго СССР. В этой должности К. М. Антипов работал до ликвидации министерства в 1993 г.

Именно в этот период, во время работы заместителем начальника Главтехуправления, в период интенсивного, прогрессивного развития отечественной энергетики, ярко проявился его талант инженера, организатора, руководителя электротехнического направления в отрасли.

В тесном контакте с научно-исследовательскими и проектными организациями Минэнерго СССР и Минэлектротехпрома СССР, энергетическими системами, заводами-изготовителями под руководством Константина Михайловича Антипова и при его личном участии успешно решались сложнейшие задачи по разработке, созданию, испытаниям и постановке на производство новых видов электротехнического оборудования, устройств релейной защиты, автоматики, связи и телемеханики для электропередач 500 – 750 – 1150 кВ переменного тока, передачи постоянного тока 800 кВ Волгоград – Донбасс, Выборгской вставки постоянного тока, передачи постоянного тока Экибастуз – Центр 1500 кВ.

Одновременно К. М. Антипов решал сложные вопросы повышения безопасности, эксплуатационной надёжности и экономичности электростанций, электрических сетей и энергосистем. Под руководством



К. М. Антипова научно-исследовательские, проектные, эксплуатационные и ремонтные организации Минэнерго СССР разрабатывали и внедряли в практику директивные материалы (инструкции, циркуляры, решения, информационные сообщения), направленные на решение этих проблем.

В течение многих лет Константин Михайлович занимался переработкой и совершенствованием Правил устройства электроустановок (ПУЭ) – важнейшего документа не только энергетической отрасли, но и смежных отраслей.

Этим документом руководствуются все энергетики нашей страны, его знают во многих странах мира, а в некоторых из них ПУЭ переведены и изданы. И в этом большая личная заслуга Константина Михайловича Антипова.

Знают и уважают К. М. Антипова во многих странах по научно-техническому сотрудничеству советских энергетиков с их зарубежными коллегами. В период его работы заместителем начальника Главтехуправления это сотрудничество было значительно активизировано и стало долгосрочным. Константин Михайлович был руководителем советско-английского и советско-американского научно-технического сотрудничества по электропередачам сверхвысокого напряжения.

К. М. Антипов – автор многих научно-технических публикаций и более десятка авторских свидетельств.

За многолетний творческий, плодотворный и напряжённый труд в энергетике Константину Михайловичу Антипову присвоены высокие звания заслуженного энергетика РСФСР, лауреата Государственной премии СССР, почётного энергетика СССР, заслуженного работника РАО “ЕЭС России”, почётного работника топливно-энергетического комплекса, ветерана энергетики, ветерана труда, он награждён несколькими медалями ВДНХ.

Более 40 лет (с 1978 г.) Константин Михайлович Антипов работал в редколлегии журнала “Электрические станции”, выполняя обязанности заместителя главного редактора (до 2019 г.), где ярко проявились его редакторские способности и умение работать с авторами и рецензентами. До самых последних дней Константин Михайлович активно участвовал в жизни журнала – его непререкаемый авторитет, обширнейший кругозор и глубокие знания в различных областях помогали решать многие важные проблемы.

Редакционная коллегия и редакция журнала “Электрические станции”, все, кому посчастливилось работать и дружить с Константином Михайловичем, никогда не забудут удовольствие от общения с ним, его добродетельные пожелания и строгих замечаний, интересных бесед и острых шуток.... Вечная память!